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第Ⅰ卷（选择题）

一．选择题（共 12 小题）

1．图中物质在形成过程中能吸热且保持温度不变的是（  ）

A．“流泪”的蜡烛                B．清晨的露珠

C．熔化的铁水                D．寒冬的树挂

2．汶上寒冷的冬天，可以看到户外的人不断呼出“白气”．这是（  ）

A．汽化现象 B．液化现象 C．升华现象 D．凝华现象

3．九年级第一学期物理课本的质量约为（  ）

A．0.02 千克 B．0.2 千克 C．2 千克 D．5 千克

4．一杯水倒出一半后，不变的物理量是（  ）

A．体积 B．质量 C．重力 D．密度

5．静坐在汽车里的乘客，如图所示，司机说他静止不动，路旁的孩子们却赞叹他走得快，下面是某同

学对这一现象的分析，你认为错误的是（  ）

A．司机说乘客没有动，是以汽车为参照物

B．孩子们说乘客真快，是以路面为参照物

C．这一现象说明运动和静止是相对的

D．这一现象说明研究物体运动必须选地面为参照物

6．某一物体做变速直线运动，已知它在前一半路程的速度为 4m/s，后一半路程的速度是 6m/s，那

么，它在整个路程中的平均速度是（  ）

A．4m/s  B．4.8m/s C．5m/s  D．6m/s



7．关于声现象，下列说法正确的是（  ）

A．随着科技进步，物体不振动也能发声

B．声音从空气传入水中，音调、响度以及传播速度都不变

C．用超声波粉碎人体内的结石，说明超声波具有能量

D．中考期间，学校路段禁止汽车鸣笛，这是在传播过程中减弱噪声

8．下列物体中属于光源的是（  ）

A．放电影时所看到的银幕 B．月亮

C．放电视时看到的电视机画面 D．猫的眼睛

9．如图现象由光的直线传播造成的是（  ）

A．

水中的鸡蛋变“大”  B．

鸟的倒影

C．

水中的鱼看起来变“浅”  D．

墙壁上出现手影

10．下列说法中不正确的是（  ）

A．光线垂直照射在平面镜上，入射角是 90°

B．漫反射也遵守反射定律

C．反射光线跟入射光线的夹角为 120°，则入射角为 60°

D．太阳发出的光传到地球约需 500s，则太阳到地球的距离约为 1.5×108km

11．如图所示，在“探究平面镜成像特点”的实验中，下列叙述正确的是（  ）



A．蜡烛在玻璃板中成的是实像

B．蜡烛在玻璃板中成的像比实物大

C．蜡烛移近玻璃板时，像会远离玻璃板

D．蜡烛与它的像到玻璃板的距离相等

12．如图所示，属于平面镜成像的是（  ）

A．

蜡烛成像 B．

观察水中的铅笔

C．

观察标本上的细微部分 D．

手影

第Ⅱ卷（非选择题）

二．填空题（共 5 小题）

13．请将下列现象所对应的物态变化名称填在相应的横线上．

（1）冬天早晨草木上的霜 ； （2）放在衣柜里的卫生球消失 ．

14．夏天在地板上的水很快干了，这是 现象；人工降雨利用干冰 过程吸热现象；从冰

箱里拿出的饮料瓶外面一会儿就“冒汗”是 现象．（填物态变化）

15．在全市人民共同努力下，巢湖市获得 2017 年全国文明城市称号，巢湖的变化很大．图是城市中的



公共厕所内安装的热风干手器，可以很快将湿手吹干，它是应用了 的物理原理．

16．小明同学为了“探究液体物质的质量与体积的关系”，他先选用 液体进行实验（选填“一种”

或“多种”），用 测出液体的质量，并用 测出液体的体积．如图 所示，甲、乙、丙三种物

质中 物质的密度最大．

17．如图所示，用手拨动塑料尺，会听到振动发出的声音．塑料尺振幅越大，声音的 越大．若

改变塑料尺伸出桌面的长度，会使声音的 发生改变．（选填“音调”、“响度”或“音色”）

三．作图题（共 2 小题）

18．根据平面镜成像的特点，在图中画出物体 AB 在平面镜 MN 中的像 A B′ ′．

四．实验探究题（共 1 小题）

19．阅读短文，回答问题

眼镜的秘密

据相关调查，我国中学生近视率已高达 60%以上，厚重的眼镜让人感到不适．形状相同的镜片中心与边

缘的厚度差跟近视度数、镜片的折射率有关．度数越大、折射率越小的镜片厚度差越大．

折射率为光在真空（因为在空气中与在真空中的传播速度差不多，所以一般用在空气的传播速度）中的

速度与光在该材料中的速度之比．材料的折射率越高，使入射光发生折射的能力越强，光的传播方向

改变就越大．当光从折射率小的物质进入折射率大的物质时，折射光线会偏向法线．



（1）如图 1 所示，甲乙两种物质中折射率较大的是 ；

（2）如图 2 所示，如果丙物质折射率小于丁物质，则下列光路正确的是 ；

（3）不同材料的折射率与该材料中的光速 （成/不成）正比；

（4）如图 3 所示的制作的近视度数相同、中心厚度相同的眼镜中，所用材料折射率大的是 ；

（5）若图所示的中心厚度相同近视眼镜是由相同材料制作的，则眼镜度数大的是 ．

五．计算题（共 2 小题）

20．一只空瓶质量是 50g，装满水后总质量是 1.3kg，装满某种液体后总质量是 1.05kg．（ρ 酒精=0.8×

103kg/m3，ρ 盐水=1.2×103kg/m3，ρ 植物油=0.9×103kg/m3）

（1）求这个瓶子的容积；

（2）求这种液体的密度；

（3）它可能是什么液体？

21．为了监督司机是否遵守限速规定，交管部门在高度公路上安装了固定测速仪．如图所示，汽车向

放置在道路中间的测速仪匀速驶来，测速仪向汽车发出两次短促的超声波信号．第一次发出信号到测

速仪接收到经汽车反射回来的信号用时 0.4s，第二次发出信号到测速仪接收到经汽车反射回来的信号用

时 0.2s，若发出两次信号的时间间隔是 1.1s，超声波的速度是 340m/s，求：

（1）汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离；

（2）汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离；

（3）若此路段限速为 120km/h，试计算说明汽车在此路段是否超速？



参考答案

一．选择题（共 12 小题）

1． C．

2． B．

3． B

4． D．

5． D．

6． B．

7． C．

8． C．

9． D．

10． A．

11． D．

12． A．

二．填空题（共 5 小题）

13．（1）凝华； （2）升华．

14．汽化； 升华；液化．

15．温度高，液体表面空气流动快，蒸发加快．

16．多种；天平；量筒；甲．

17．响度；音调．

三．作图题（共 2 小题）

18．

四．实验探究题（共 1 小题）

19．（1）乙；（2）C；（3）不成；（4）a；（5）b．

五．计算题（共 2 小题）

20．解：（1）水的质量：



m 水=m 总﹣m 瓶=1.3kg﹣0.05kg=1.25kg，

由 ρ= 得水的体积：

V 水= = =1.25×10﹣3m3，

则这个瓶子的容积 V=V 水=1.25×10﹣3m3；

（2）液体的质量 m 液=m 总′﹣m 瓶=1.05kg﹣0.05g=1kg，

另一种液体的体积：

V 液=V=1.25×10﹣3m3，

液体的密度：

ρ 液= = =0.8×103kg/m3；

（3）由题知，该液体可能是酒精．

答：（1）这个瓶子的容积为 1.25×10﹣3m3；

（2）这种液体的密度为 0.8×103kg/m3；

（3）它可能是酒精．

21．解：（1）测速仪第一次发出超声波到达汽车处所用的时间 t1= =0.2s，

由 v= 得，汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离：

s1=v 声 t1=340m/s×0.2s=68m．

（2）测速仪第二次发出超声波到达汽车处所用的时间 t2= =0.1s，

汽车接收到第二次信号时，距测速仪的距离：

s2=v 声 t2=340m/s×0.1s=34m；

汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离：

s=s2﹣s1=68m﹣34m=34m．

（3）汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的时间：

t=△t﹣t1+t2=1.1s﹣0.2s+0.1s=1s，

所以汽车的车速为：

v= = =34m/s=122.4km/h．

因为 v=122.4km/h＞120km/h，所以汽车在此路段超速．

答：（1）汽车接收到第一次信号时，距测速仪的距离为 68m；

（2）汽车从接收到第一次信号到接受到第二次信号过程中，行驶的距离为 34m；

（3）汽车在此路段超速．




